
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom 01.03.2016 Seite 1 von 4 
 

 

Hauptausschuss Erfurt, 11.03.2016 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Hauptausschusses am 01.03.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 201, Fischmarkt 1, 

99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

17:22 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiterin: Frau Hoyer 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 3.1. Dringliche Informationsaufforderung - Nutzung von Soft- 

und Hardware in den Fraktionsgeschäftsstellen 

BE: Antragsteller Herr Panse, Fraktion CDU 

hinzugezogen: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

0393/16 

   

 4. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 20.01.2016  

   

 4.1. Betriebslehrgänge für Mitarbeiter der Stadtverwaltung 

BE: Fragesteller Herr Frenzel, Fraktion SPD 

hinzugezogen: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

0093/16 
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 5. Informationen  

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

In Vertretung des Oberbürgermeisters eröffnete die Beigeordnete für Wirtschaft und 

Umwelt, Frau Hoyer, die öffentliche Sitzung des Hauptausschusses. Sie stellte die form- 

und fristgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Sitzungsleiterin Frau Hoyer, Beigeordnete für Wirtschaft und Umwelt, stellte die dring-

liche Aufnahme der 

 

Drucksache 0393/16 - Dringliche Informationsaufforderung - Nutzung von Soft- und Hard-

ware in den Fraktionsgeschäftsstellen 

BE: Antragsteller Herr Panse, Fraktion CDU 

 

in die Tagesordnung zur Abstimmung: 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0. 

Die Drucksache wird unter den TOP 3.1. behandelt. 

 

Mit Schreiben vom 24.02.2016, OB-PE 1154, wurde von Herrn Frenzel, Fraktion SPD, um 

Vertagung der Drucksache 0093/16, Tagesordnungspunkt 4.1., auf die Sitzung am 

08.03.2016 gegeben. 

 

Zur geänderten Tagesordnung gab es keinen Widerspruch. 

 

 

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 

 3.1. Dringliche Informationsaufforderung - Nutzung von Soft- 

und Hardware in den Fraktionsgeschäftsstellen 

BE: Antragsteller Herr Panse, Fraktion CDU 

hinzugezogen: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

0393/16 

   

Zu Beginn der Sitzung erhielten die Fraktionen von Frau Hoyer, Beigeordnete für Wirt-

schaft und Umwelt und Sitzungsleiterin, die Gelegenheit, die nach der Bestätigung der 

Dringlichkeit ausgereichte Stellungnahme der Verwaltung zu lesen. 
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Der Antragsteller Herr Panse, Fraktionsvorsitzender der Fraktion CDU, brachte sein Befrem-

den zur vorliegenden Stellungnahme zum Ausdruck. Seit über einen halben Jahr, mehrma-

ligen Zusagen für eine adäquate Lösung, angekündigten schriftlichen Informationen ist 

der Verwaltung es nicht gelungen, eine Lösung herbeizuführen. Er beharrte darauf, dass die 

Fraktionen die gleichen Arbeitsbedingungen betreffs PC wie die Verwaltung haben sollten. 

 

Herr Prof. Dr. Thumfart, Fraktionsvorsitzender der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, kriti-

sierte das vorliegende Angebot der Verwaltung und äußerte seinen Unmut, die Einschrän-

kung der politischen Arbeit der Fraktionen und die Kurzsichtigkeit des Vorschlages. 

 

Die Leiterin des Bereiches Oberbürgermeisters, Frau Schreeg, ging auf die geäußerte Kritik 

ein und machte Ausführungen u.a. zu den Beweggründen der Entscheidung, den Gründen 

der Umstellung, den seit Jahren bekannten Sachverhalt, den zur Verfügung stehenden 

Sachkosten der Fraktionen, der kostenlosen Rundumbetreuung, zu den vorhandenen Haus-

haltssperren im Bereich Datenverarbeitung - keine Möglichkeit der Vorfinanzierung/Kredit 

und zur tatsächlichen, teilweise überalterten Ausstattung der Ämter der Stadtverwaltung 

mit Rechnern.  

 

Herr Stassny, Fraktionsvorsitzender der Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, verwies u.a. 

in seinen Redebeitrag auf die nicht mehr mögliche Praxis der zielorientierten Ansparung 

durch die Fraktionen. 

 

Herr Warnecke, Fraktionsvorsitzender der Fraktion SPD, fragte nach der Einhaltung der ab-

geschlossenen Vereinbarung zwischen dem Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Er-

furt und den Fraktionen über die Ausstattung der Fraktionen mit finanziellen Mitteln und 

Sachleistungen. 

 

Nach weiteren mehrmaligen Redebeiträgen von Frau Büchner, Fraktionsgeschäftsführerin 

der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Herrn Warnecke, Fraktionsvorsitzender der Frakti-

on SPD, Frau Schreeg, Herrn Panse, Herrn Stassny, Frau Pablich, Beigeordnete für Finanzen, 

sowie Herrn Prof. Dr. Thumfart kam es zu nachfolgenden Festlegungen: 

 

Drucksache 

0422/16 

In Auswertung der geführten Diskussion bat der Hauptausschuss um 

schriftliche Mitteilung des Prüfergebnisses: 

Besteht die Möglichkeit einer Ratenzahlung der Fraktionen für die 

Anschaffung von PC? Ist eine zielorientierte Ansparung der Fraktionen über 

zwei Haushaltsjahre möglich? 

T.: 05.04.2016  

V.: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

 

Drucksache 

0423/16 

Auf Grundlage der Ausführungen von Herrn Warnecke und Herrn Panse 

wurde um rechtliche Würdigung der einseitigen Kündigung der 

abgeschlossenen Vereinbarung zwischen dem Oberbürgermeister der 

Landeshauptstadt Erfurt und den Fraktionen des Stadtrates über die 

Ausstattung der Fraktionen mit finanziellen Mitteln und Sachleistungen 

vom 15.07.2014, nicht öffentliche Drucksache 1190/14, durch den 
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Oberbürgermeister im Haushaltsjahr 2015 gebeten. 

T.: 05.04.2016 

V.: Leiter des Rechtsamtes 

 

Dazu erhob sich kein Widerspruch. 

 

Die Ankündigung von Herrn Panse bei keiner Lösungsfindung bis Anfang April: 

 

- Abschalten der Computer der Fraktion CDU - erheblicher Mehraufwand der Fraktionen/ 

Verwaltung 

- Aufforderung einer kompletten Übersicht aller in der Stadtverwaltung vorhandenen Com-

puter/ Baujahr/ Parametern/ Anschaffung 

 

wurde zur Kenntnis genommen. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 4. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 20.01.2016  

   

 

 4.1. Betriebslehrgänge für Mitarbeiter der Stadtverwaltung 

BE: Fragesteller Herr Frenzel, Fraktion SPD 

hinzugezogen: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

0093/16 

   

siehe Tagesordnungspunkt 2. 

 

WV: 08.03.2016 

 

 

vertagt  

 

 

 5. Informationen  

   

Informationen lagen nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

gez. Kathrin Hoyer gez. xxxxx 

Beigeordnete für Wirtschaft und Umwelt  Schriftführer/in 

 


	ref_sitext
	ref_sidat
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	SMC_BM_GRZU
	Beschluß
	Zu

